

科教新报

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2022年10月26日 壬寅年十月初二 星期三 (今日16版)

2022年第41期(总第2437期) 总编辑:王兴银



用公平与质量奏响时代最强音

——办好人民满意教育的株洲答卷

本报记者 曾玺凡 通讯员 郑奕

党的十八大以来,尤其是近五年来,在市委、市政府的坚强领导下,株洲市教育系统保持定力、深耕细作、求实求效,全市教育水平得到系统性提升,教育改革取得突破性进展,教育高质量发展持续推进,让人民群众切身感受到公平而有质量的教育。

奋进新征程 建功新时代
湖南教育 非凡十年

促公平:让每个孩子都接受教育
教育公平是社会公平的重要基础。2021年起,株洲市所有义务教育阶段学校起始年级全部执行电脑随机编班,严格实行“双随机”原则,即电脑随机编班、教师随机安排,从源头上杜绝实验班、重点班的设置,实现“零择班、零择师”,营造了公平公正的教育生态。

今年,株洲市教育局印发了《株洲市2022年义务教育阶段学校招生实施方案》,将民办义务教育学校招生纳入属地统一管理,实施多轮多批次报名和录取,

原则上不得跨区域招生。

“新实施的招生方案,让‘提前招生、小龄入学、跨区择校’这些问题得到了有效拦截。”株洲雅礼实验学校副校长黄淑冬告诉记者,如今分班透明了、流程规范了,老百姓享有的教育资源也更加公平了。

随之而来,株洲也以义务教育优质均衡发展回应着老百姓的呼唤。

党的十八大以来,株洲市共投入近100亿元用于教育基础设施建设,新建学校44所,重大改扩建55所,新增优质中小学学位12.8万余个,率先全省实现了义务教

育和普通高中大班额清零,义务教育公办学位占比达95.84%;新增公办性园5.3万个,公办性园在园幼儿占比达到52.16%。

同时,随着农村义务教育学校“全面改薄”“株洲市最美村小”评估等行动的持续推进,株洲的农村学校也发生了新的变化:118个乡村寄宿制学校提质改善,且全市所有农村学校达到“20条底线”办学标准。

更加公平的教育,还需要高素质、专业化、创新型的教师队伍来保障。

(下转15版)



近日,吉首市谷韵民族小学举行了“创新实践,科技点亮童心”科技节,集科普性、趣味性、创新性与教育性于一体,一系列有趣有味、有学有玩的游戏让同学们直呼过瘾。

陈红艳 摄影报道

为您导读

>>>

02版 师说

给“走出大山不应是为了逃离大山”点赞

03版 要闻

迅速掀起学习宣传贯彻热潮
全力谱写湖南教育发展新篇章

08版 湘韵

父亲的肩头

16版 边校十年路

一场洼地中的教研蜕变

同心共情讲述鲜活故事

——本报“边校十年路”系列报道引发热议

本报记者 胡荧

在湖南,有11个市州的33个县(市、区)在省与省接壤的地方建有110所学校。这些“边校”曾面临因生源减少而萎缩的“阵痛”,却也在时代变迁中得以“重生”。

从9月7日至今,本报联合新湖南客户端湘学频道共同推出“边校十年路”系列报道,生动地讲述了党的十八大以来,“边校”在条件改善、文化传承、教学改革、共建共管等方面的发展路径,用“深度报道+短视频新闻+记者手记”的形式,呈现出湖南教育欣欣向荣的新画卷。

报道刊发后,学习强国、人民日报客户端、今日头条等多家媒体先后转载。连日来,这组报道在社会各界引发热议。

记录奋进路上的教育故事

《巢成雏长大 相伴过年华》是“边校十年路”系列报道的开篇之作。报道出来后,石门县教职员转发朋友圈,纷纷留言点赞,当日点击量就突破“10万+”。

石门县教育局党组书记、局长李世辉表示:“记者鲜活的描述、接地气的故事深深打动了我。安溪完小巨变是党的十八大以来石门教育的缩影,更是全省教育巨变的真实写照。”

“报道出来后,既有自豪感,更有责任感。”石门县罗坪乡中心学校校长葛相刚告诉记者。

报道《那船 那校 那群娃》《一校连湘桂 瑶乡书声脆》是民族团结教育的生动展现。

花垣县教体局党组书记、局长邓显伟动情地说:“坐落在湘黔边的磨老小学,是连接着两省人民友谊的桥梁,托负着三乡七寨人的教育梦,充分彰显了教育推动民族团结的积极作用。我们将继续用心用情,办好这所小而美的学校。”

作为教育的有益补充,读者从《悠悠芦笙曲 融融侗乡情》报道中,看到了民族文化传承教育在这所乡村学校里蓬勃发展,更在青少年心中“种”出了文化自信。

《黄土地上“种”教育》报道刊发后,攸县鸾平镇漕泊小学校长张发良的朋友圈火了,老师、家长纷纷为学校践行的劳动教育和张校长点赞。三年级学生刘誉坤的妈妈有感而发:“这群孩子是幸运的,有幸遇到这样一位博学务实的校长,

这段求学经历弥足珍贵。”

报道《舞蹈队里的青春与梦想》中展现的岩前中学是浏阳市边界学校的典型代表,更是浏阳教育优质均衡发展的生动写照。浏阳市教育局办公室副主任潘志强说:“这组报道以小视角呈现大主题,以小故事折射大时代,记录了奋进路上的教育故事。”

从这些边校中获得力量

洞口县委宣传部办公室负责人尹冰是《科教新报》的老读者了。“在众多报道中,给我印象最深的是花垣县磨老小学,作为一所与贵州接壤的苗寨村小,正是因为有贵州籍校长任达兵、湖南籍校长龙林刚默默无闻的共同接力,实现了乡村教育的薪火相传。” (下转07版)